VILNIAUS SENAMIESČIO ATNAUJINIMO AGENTŪROS

2015 METŲ  METINIS  PRANEŠIMAS

VšĮ Vilniaus senamiesčio atnaujinimo agentūros (toliau Agentūra) steigėja – Vilniaus miesto taryba. Kitų dalininkų nėra. Agentūra neturi kontroliuojamų subjektų. 
Agentūros direktorius Gediminas Rutkauskas užima direktoriaus pareigas nuo 1999 metų rugsėjo mėnesio (su pertrauka 2011 gruodžio – 2013 balandžio mėnesiais kuomet ėjo LR Kultūros viceministro pareigas). Darbo užmokestis – 20172 eurų per 2015 m. G. Rutkauskas 1989 metais baigė Vilniaus dailės akademiją, gavo architekto diplomą.  1989 – 1990 metais dirbo vyriausiuoju architektu Aukštaitijos nacionaliniame parke, 1990 – 1997 m. - Valstybinėje kultūros paveldo inspekcijoje ir  Kultūros paveldo apsaugos departamente. 1997 – 2000 metais dirbo ICCROM (Tarptautinis kultūros paveldo tyrimų ir studijų centras) Regioninės Teritorinio ir urbanistinio konservavimo programos koordinatoriumi. 
Pranešime pateikiama informacija apie VšĮ Vilniaus senamiesčio atnaujinimo agentūros (toliau Agentūra) 2015 m. veiklą įgyvendinant Vilniaus miesto savivaldybės strateginio plano tikslą (2.3) „Efektyviai ir tausojančiai naudojamas kultūros paveldo potencialas“; ir šio tikslo uždavinius: saugoti, tvarkyti ir naudoti kultūros paveldą (2.3.1), saugoti Vilniaus senamiesčio savitumą ir didinti jo patrauklumą (2.3.2), taip pat tikslo (2.4) „Padidėjęs miesto žinomumas ir reikšmingas vaidmuo tarptautiniame kontekste“ uždavinį: vykdyti tarptautines iniciatyvas, aktyviai dalyvauti bendruose projektuose (2.4.1.3). Įgyvendinant šiuos uždavinius vadovaujamasi UNESCO Pasaulio paveldo konvencijos įgyvendinimo gairėmis (2006 m.). Agentūros pagrindinės veiklos sritys: kultūros paveldo vietovės raidos stebėsena, paveldosauginis bendruomenės ugdymas: edukacija, konsultavimas ir finansinis skatinimas, tradicinių miesto amatų gaivinimas, tarptautinis bendradarbiavimas, Agentūros informacinio centro veikla. 
Kultūros paveldo stebėsena
Nekilnojamojo kultūros paveldo registre esančių Vilniaus senamiesčio kultūros paveldo objektų stebėsena pradėta vykdyti nuo 2011 metų, siekiant fiksuoti fizinę Senamiesčio pastatų ir aplinkos raidą, būklės kitimą, šią informaciją teikti viešai. 2015 m. vykdant stebėseną atlikta 50 kultūros paveldo objektų fotofiksacijų ir  apžiūros aktų. Vykdant kultūros paveldo stebėseną per 2011 - 2015 m. viso atlikta 269 objektų apžiūra. 2015 m. pradėti kaupti duomenys apie Vilniaus miesto viešųjų erdvių bei pastatų išorės istorinę įrangą (duris, langines, grotas, atramas, vyrius, vartų akmenis, kitus pastatų ir jų aplinkos elementus). Per metus užfiksuoti 187 istorinės įrangos elementai.  
Vieša duomenų bazės prieiga internete: http://www.vsaa.lt/index.php/stebesena/senamiescio-pastatu-isores-ju-aplinkos-ir-viesuju-erdviu-bukles-stebesena-monitoringas/
Bendruomenės ugdymas
Vilniaus senamiesčio atnaujinimo agentūra nuolat rengė konsultacijas pastatų savininkams, kurių metu jie supažindinti su galimybėmis gauti paramą (2008.11.12 Vilniaus m. savivaldybės Tarybos sprendimas Nr. 1-683 „Dėl paramos skyrimo  kultūros paveldo statinių išorės ir jų aplinkos tvarkybai tvarkos aprašo tvirtinimo“) ar, atlikus pastatų išorės tvarkymo darbus savo lėšomis, gauti kompensaciją už patirtas finansines išlaidas tiems darbams atlikti (2011.12.28 Vilniaus m. savivaldybės Tarybos sprendimas Nr. 1-374 „Dėl privačios nuosavybės – kultūros paveldo statinių išorės ir jų aplinkos tvarkybos darbų išlaidų kompensavimo taisyklių tvirtinimo“). Bendruomenės ugdymo programos vykdymui 2015 metais nebuvo skirtos lėšos.
2013 m. Agentūra parengė ir Vilniaus miesto savivaldybės Taryba patvirtino „Paramos skyrimo daugiabučių gyvenamųjų namų, esančių senamiestyje ir jo apsaugos zonose, fasadų elementų galimai avarinei būklei likviduoti tvarkos aprašą“, kuriuo Vilniaus miesto savivaldybė, skatindama viešąjį sektorių ir privačius asmenis bei organizacijas bendromis jėgomis tvarkyti daugiabučius namus, esančius Vilniaus senamiestyje ir jo apsaugos zonose, skiria finansinę paramą daugiabučių gyvenamųjų namų fasadų elementų – balkonų, karnizų, parapetų ir architektūrinių detalių galimai avarinei ar avarinei būklei likviduoti. 2015 m. Agentūra sudarė 8 sutartis su gyvenamųjų namų administratoriais ir bendrijomis dėl balkonų galimai avarinės būklės likvidavimo darbų ir paramos gyventojams už atliktus tvarkybos darbus. Pagal šias sutartis gyventojams suteikta finansinė parama. 
 Atgaivintos diskusijos su visuomene dėl Vilniaus viešų erdvių tvarkymo. Vokiečių gatvės sutvarkymo projektiniai pasiūlymai inicijavus merui Remigijui Šimašiui pirmą kartą viešai svarstyti liepos 21 dieną. Rugsėjo 15 d. agentūroje surengtas neformalus projekto aptarimas su Vokiečių gatvės gyventojais ir verslininkais. Rugsėjo 17 d. įvyko projektinių pasiūlymų svarstymas Lietuvos architektų sąjungos Vilniaus skyriaus architektūros-urbanistikos ekspertų taryboje. Rugsėjo 30 d. agentūra organizavo galutinį viešą projektinių pasiūlymų aptarimą ir visų svarstymų rezultatų apibendrinimą Savivaldybės Tarybos salėje. Rugsėjo 21 d. agentūra padėjo organizuoti viešą diskusiją dėl paminklo Dr. J.  Basanavičiui vietos Vilniaus istoriniame centre. Spalio 1 d. agentūroje įvyko projekto „Užupio krantinės“ viešas aptarimas siekiant  skaidriai, nuosekliai ir objektyviai aptarti „Užupio krantinių“ projektą, jam keliamas pretenzijas, vengiant jau iškeltų išankstinių interpretacijų ir siekiant išvengti nesusipratimų ir iš to kylančių konfliktų. Lapkričio 5 d.  agentūroje vyko Česlovo Milošo įamžinimo Vilniuje idėjos pristatymas: siūloma ant Tymo g. laiptų iškalti poeto eilių lietuvių ir lenkų kalbomis.
Dailiųjų amatų, etnografinių verslų ir mugių programa
Telkiant Vilniaus dailiųjų amatų programos dalyvius ir Vilniaus dailiųjų amatų asociacijos narius bendrai veiklai, pagrindinis Agentūros veiklos tikslas ir uždaviniai – garsinti sostinės amatininkystės tradicijas, rengti tarptautines programas plėtoti, amatininkystės mokymus jaunuomenei. Kartu su programos dalyviais ir asociacijos nariais svarstomi dailiųjų amatų, inovacijų, verslo bei mokymosi ugdymo klausimai. 
Programoje dalyvauja 16 galerijų - dirbtuvių, kurioms savivaldybė lengvatine tvarka yra išnuomojusi patalpas Vilniaus senamiestyje. Klausimai  dėl programos dalyvių veiklos efektyvumo, įsipareigojimų vykdymo bei iškilusių problemų nagrinėjami posėdžiuose ir atskirai su kiekvienu programos dalyviu.  Kas  mėnesį po 1-2 kartus vykdomi pasitarimai programos vykdymo klausimais, bei skatinant ir telkiant programos dalyvius  dalyvauti bendruose renginiuose, šventėse - ,,Europos diena“, Kaziuko mugė, ,,Sostinės dienos“, Sostinės ir Europos paveldo dienose. 
Kovo 27–29 dienomis agentūra drauge su Vilniaus dailiųjų amatų asociacija pirmą kartą organizavo Europos dailiųjų amatų dienas Vilniuje „Erdvė inovacijoms“. Dalyvavo 14 galerijų – dirbtuvių, kurios yra Dailiųjų amatų, etnografinių verslų ir mugių programos dalyvės. Per 3 dienas  buvo suorganizuoti 38 renginiai: amatų pristatymai, praktiniai mokomieji užsiėmimai, parodos. Viso renginiuose dalyvavo 396 dalyviai. Gausiausiai dalyvių (91) lankėsi Senųjų amatų dirbtuvėje, kurioje buvo suorganizuota 12 renginių. Informacija apie Europos dailiųjų amatų dienas buvo pateikta 11-oje internetinių svetainių, per radiją, parengta 70 A3 formato dvikalbių (lietuvių/anglų) informacinių plakatų, kviečiančių į amatų dienas, kurie buvo išplatinti informaciniuose centruose, vaikų darželiuose, mokyklose, bibliotekose, galerijų-dirbtuvių vitrinose.
Planuojant 2015 m. Dailiųjų amatų, etnografinių verslų ir mugių programos dalyvių ir Vilniaus dailiųjų amatų asociacijos narių dalyvavimą Kaziuko mugės šventėje, Vilniaus senamiesčio atnaujinimo agentūra organizavo susitikimus su Kaziuko mugės rengėjais UAB ,,Vikšris“ ir Vilniaus etninės kultūros centru. Programos dalyviai devintus metus dalyvavo Kaziuko mugės eisenoje su amatininkų vėliavomis bei šventiniais drabužiais. Jau 10 metų iš eilės Vilniaus dailiųjų amatų programos dalyviai bei Vilniaus dailiųjų amatų asociacijos nariai telkiami dalyvauti rengiamose „Sostinės dienose“. Šiais metais šventėje dalyvavo menininkai ir amatininkai iš 5 galerijų - dirbtuvių. 

Viso buvo surengta 13  posėdžių su amatų programos dalyviais ir asociacijos nariais. Šiais metais daug dėmesio buvo skiriama vertinant amatininkystės vystymo galimybes sostinėje, analizuojami būdai ir priemonės amatų veiklos pažangai stiprinti bei Amatų mokymo centrui Vilniuje steigti. 

2015 m. parengta 10 informacinių pranešimų spaudai, internetinėms svetainėms apie Dailiųjų amatų programos dalyvių veiklą, galimybę vilniečiams ir miesto svečiams dalyvauti programos dalyvių vykdomuose mokomuosiuose-kūrybiniuose užsiėmimuose, parodose, teminėse paskaitose ar kituose renginiuose. Nuolat vykdoma fotofiksacija apie galerijose-dirbtuvėse vykdomą veiklą, parodas, pažintinę – mokomąją veiklą, dalyvavimą Vilniaus miesto šventėse. Vykdomas programos dalyvių veiklos stebėjimas ir vertinimas, atlikti kontroliniai galerijų-dirbtuvių  veiklos patikrinimai. Programos dalyviai, nesilaikantys nuomos sutartyse nustatytų reikalavimų buvo įspėti žodžiu. 

Amatų tema parengti 3 projektai Lietuvos kultūros tarybai „Tradicinių amatų mokymas Pasaulio paveldo mieste Vilniuje“, „Tradicinių miesto amatų atgaivinimo, neakademinio mokymo ir tobulinimo patirtys Lietuvoje ir kaimyninėse šalyse. Vilniaus tradicinių amatų centro steigimo poreikiai ir galimybės“ ir „Istorinių amatų reikšmė UNESCO pasaulio paveldui“. Finansavimą tikimasi gauti 2016 m. 
Lapkričio 12 dieną Vilniaus miesto savivaldybės Tarybų salėje surengta tarptautinė amatų konferencija „Tradicinės miestų amatininkystės puoselėjimas Lietuvoje 1995 – 2015 m. Tradicinių amatų mokymo ir parodų centro steigimo Vilniuje poreikiai ir galimybės“. Konferencijoje dalytasi mintimis apie pastarųjų dešimtmečių tradicinės amatininkystės atgaivinimą, tendencijas ir pasiekimus, apie mokymo centrų Lietuvoje ir Skandinavijos šalyse patirtis. Buvo pabrėžiama, kad kiekviename regione ar  mieste vystomi amatai yra tos vietovės vizitinė kortelė. Pristatyta tradicinės amatininkystės istorija ir patirtis Norvegijoje, tradicinių amatų mokymo sistema Švedijoje. Vilniaus senamiesčio atnaujinimo agentūros pranešime pristatytos Tradicinių amatų mokymo ir parodų centro kūrimo Vilniuje ištakos ir galimybės. Dalyvavo virš 100 dalyvių iš amatų ir kultūros bei turizmo centrų, galerijų ir dirbtuvių, amatų asociacijų ir mokyklų, universitetų iš visos Lietuvos. Konferenciją užbaigė oficialus Vilniaus dailiųjų amatų asociacijos „Senųjų amatų dirbtuvių“ atidarymas. Konferenciją agentūra organizavo drauge su Vilniaus Dailiųjų amatų asociacija, projektą rėmė Lietuvos kultūros taryba. 2015 m. daugelio programos dalyvių veikla plėtėsi ne tik pačiose dirbtuvėse, bet ir už jos ribų – vyko užsiėmimai su neįgaliaisiais, Santariškių ligoninės vaikų ir kūdikių namais, buvo vykstama amatą pristatyti į mokyklas, darželius. 14 programos dalyvių įgijo Tautinio paveldo sertifikatus, kurie gamina ir prekiauja tautinio paveldo produktais. Jie su savo gaminiais 2015 m. reprezentavo 8 miesto, 23 šalies mugėse ir šventėse, 32 tarptautiniuose renginiuose. Per metus galerijose–dirbtuvėse suorganizuotos 74 nemokamos parodos, įgyvendinti 29 projektai. Šiais metais ypač daug suorganizuota, nemokamų praktinių-mokomųjų  amato užsiėmimų, virš 300. Užsiėmimus kituose Lietuvos rajonuose vykdė 6 galerijos-dirbtuvės. Auksakaliai, keramikai, tekstilininkai, kalviai, išmokė ir išugdė po kelis savo mokinius, kurie jau dirba savarankiškai, yra pripažinti ir gali konkuruoti su buvusiais savo mokytojais. Kasmet 3-4 dirbtuvėse sudaroma galimybė atlikti praktiką kolegijų ir aukštųjų mokyklų studentams. Pradėta mokymai pagal ERASMUS praktikų programą. 9 galerijose-dirbtuvėse vykdoma  muziejinė veikla, kaupiama informacija ir duomenys apie amato priešistorę, vyksta amato senųjų įrankių ir gaminių ekspozicijos. Vilnietiškų tradicinių amatų gamybos technologiniais procesais domisi  Lietuvos bei užsienio žurnalistai. Lankytojų užsakymu 9 dirbtuvėse pradėta organizuoti progines šventes, kuriose  dalyviai įjungiami į amato pažinimą, kūrybos ir gamybos procesus. 2015 metais Dailiųjų amatų galerijose-dirbtuvėse apsilankė virš 100 tūkst. piliečių, pažintiniuose – ugdomuosiuose mokymuose sudalyvavo virš 10,4 tūkst. vaikų ir suaugusiųjų.

Daug dėmesio buvo skirta svarstant klausimą dėl galimybės ir būtinybės steigti Amatų mokymo centrą  Vilniuje. 
          Regioninis bendradarbiavimas

Kovo 12 d. Agentūros direktorius organizatorių kvietimu dalyvavo konferencijoje Rygoje „Paveldas, šiuolaikinė architektūra, dizainas ir jų sąveika“. Konferencija buvo finansuojama iš ES Kūrybinės Europos programos lėšų. 


Agentūra 2014 m. pradėjo dalyvauti projekte „Tvarus turizmas Šiaurės ir Baltijos šalių regiono Pasaulio paveldo miestuose“. 2015 m. kovo 19 – 21 d. agentūros direktorius dalyvavo ir skaitė pranešimą projekto aptarime Malborke (Lenkija). Agentūros vadovui pakvietus, sekanti teminė konferencija numatyta surengti 2016 m.  Vilniuje. 

Tęsiamas bendradarbiavimas su Pasaulio paveldo miestų organizacija (OWHC). Metų pradžioje OWHC paskelbė naują projektą mokykloms „Jaunimas Pasaulio paveldo kelyje“. Projekto tikslas – pristatyti savo miesto paveldą kito Pasaulio paveldo miesto mokyklai. Agentūra atliko projekto koordinatoriaus vaidmenį, paskelbė konkursą, atrinko dalyvauti dvi Vilniaus mokyklas. Mokyklos buvo registruotos OWHC puslapyje rugsėjo mėnesį, spalio mėnesį bendradarbiavimui buvo paskirtos dvi mokyklos iš Pietų Korėjos, Gyeongiu miesto. Vilniaus mokyklų mokytojos pradėjo susirašinėjimą su Gyeongiu mokyklomis. Projektas bus tęsiamas 2016 m. Lapkričio 1 – 9 d. agentūros direktorius organizacijos kvietimu dalyvavo OWHC XIII-ajame kongrese Arekipoje (Peru) ir renginio Mokslinėje sesijoje perskaitė konkurso būdu atrinktą pranešimą, dalyvavo diskusijose. 

Lapkričio 25 d. Agentūros direktorius drauge su Kultūros paveldo departamento atstovais dalyvavo Baltijos šalių Rygoje, kur buvo aptarti jungtiniai ilgalaikiai paveldosauginiai projektai tarp Pasaulio paveldo miestų Rygos, Talino ir Vilniaus. 

ES projekto HERITPROT tęstinumas
ES INTERREG IVC projekte HERITPROT „Gaisrų prevencija ir gaisrų gesinimo sistemų tobulinimas Pasaulio paveldo miestų istoriniuose centruose“ agentūra dalyvavo 2012 – 2014 m. Projekto metu užsimezgęs bendradarbiavimas su Vilniaus apskrities priešgaisrine gelbėjimo valdyba (toliau – VAPGV) buvo tęsiamas ir 2015 metais. Balandžio 17 d. Vilniaus Šv. Pranciškaus Asyžiečio (Bernardinų) bažnyčioje drauge su VAPGV suorganizuotos gaisro gesinimo pratybos. Buvo siekiama atkreipti visuomenės ir valstybės dėmesį į opią kilnojamųjų kultūros vertybių, esančių muziejuose, bibliotekose, archyvuose ir kulto pastatuose, apsaugos problemą. Bendras Vilniaus paveldotvarkininkų ir valstybinės priešgaisrinės gelbėjimo tarnybos darbas yra sėkmingo tarpinstitucinio bendradarbiavimo pavyzdys.
II –ąjį metų pusmetį įgyvendintas projektas „Gaisrinės saugos stiprinimas kultūros paveldo pastatuose, kuriuose saugomos kilnojamosios kultūros paveldo vertybės“, projektą rėmė Lietuvos kultūros taryba. Projekto tikslas buvo paskleisti projekto HERITPROT metu įgytą gaisrų prevencijos Europos istoriniuose miestuose ir kultūros paveldo objektuose patirtį kitose Lietuvos apskrityse ir savivaldybėse ir sustiprinti Vilniaus senamiestyje - UNESCO pasaulio paveldo vietovėje esančių nekilnojamųjų ir kilnojamųjų kultūros vertybių gaisrinę saugą. Projekto rezultatai:
1. Surengtas mokymo seminarų ciklas (4 seminarai): Klaipėdoje 2015 08 27 d., Kaune 2015 10 01 d., Vilniuje (2 seminarai) 2015 09 08 d. ir 2015 10 22 d. Perskaityti pranešimai: Gaisrinės rizikos įvertinimas ir prevencija, Gaisrų prevencijos Vilniaus senamiestyje užtikrinimo ypatumai, Gaisrų pasekmės paveldo objektuose, Rekomendacijos dėl kilnojamųjų kultūros vertybių, esančių muziejuose, bibliotekose, archyvuose ir kulto pastatuose, gaisrinės saugos stiprinimo. Seminaruose viso dalyvavo 150 klausytojų: kultūros paveldo objektų valdytojų, paveldosaugininkų, valstybinės priešgaisrinės gelbėjimo tarnybos pareigūnų.  

2. Parengta nuotolinio mokymo programą internetui "Kaip apsaugoti kultūros paveldo vertybes gaisro atveju": https://emokymai.vpgt.lt/ Programa susideda iš 6-ių dalių: Lietuvos kultūros paveldas, Gaisrų prevencijos teisinis reglamentavimas, Gaisrų statistikos analizė ir prevencijos priemonių planavimas, Gaisrai Lietuvos kultūros paveldo objektuose, Vilniaus senamiestyje kilusių gaisrų gesinimas, Kilnojamųjų kultūros vertybių apsauga gaisro metu. 

3. Parengti Vilniaus senamiestyje esančių svarbiausių nekilnojamųjų ir kilnojamųjų kultūros vertybių aprašai (45 informacinės lentelės) Vilniaus senamiesčio išskirtinėms kultūros paveldo vertybėms. 

4. Informacija (aprašai) perduoti Vilniaus apskrities priešgaisrinei gelbėjimo valdybai, siūlant naudoti informaciją papildant turimus kultūros paveldo objektų Incidentų likvidavimo planus.  
Parengta paraiška Kultūros paveldo departamentui „Seminarai apie kultūros paveldą – ugniagesiams gelbėtojams“ (finansavimas neskirtas). 

Informacinio centro veikla

Vadovaujantis LR nekilnojamojo kultūros paveldo apsaugos įstatymo nuostatomis, Vilniaus senamiesčio informaciniame centre nuo 2000 metų įgyvendinamos paveldotvarkos švietimo ir lavinimo programos, skatinančios visuomenės sąmoningumą ir domėjimąsi Vilniaus senamiesčio vertėmis bei jų išsaugojimo būdais. Programų įgyvendinimui siekiama pritraukti papildomų lėšų iš įvairių valstybės bei savivaldybės kultūros rėmimo programų fondų. 

Birželio – liepos mėnesiais drauge su VšĮ „Mūsų vėliavos“ įgyvendintas projektas „Pažink Lietuvos ir Vilniaus istoriją“. Liepos 6-ą dieną Valstybės dienos proga įvyko simbolinis bėgimas su Vyčio vėliavomis išilgai buvusios Vilniaus miesto gynybinės sienos. L.Stuokos-Gucevičiaus ir Pylimo gatvėse, greta gynybinės sienos fragmentų, bei Gedimino pilies bokšte ant specialiai įrengtų stovų buvo iškeltos Vyčio vėliavos. Renginio metu išplatintas agentūros parengtas lankstinukas „Vilniaus miesto gynybinė siena“. Skatindama istorinės atminties išsaugojimo iniciatyvas, projektą dalinai finansavo Kultūros ministerija.
Jau penktus metus skaičiuojanti agentūros moksleivių vasaros dienos stovykla „Teatro ir Kino magija Vilniaus senamiestyje“ (organizuojama kartu su „Promo day“) vyko birželio ir liepos mėnesiais Šį kartą vaikai susipažino su Vilniaus miesto kino ir teatro istorija: dalyvavo edukaciniuose muziejų renginiuose, tradicinių amatų dirbtuvėse, kūrė mini spektaklius. Stovyklos trijose pamainose dalyvavo 60  7–13 metų moksleivių. 
Rugsėjo 8 d. Pasaulio paveldo miestų Solidarumo dienos proga agentūra surengė seminarą „Gaisrinės saugos stiprinimas Vilniaus kultūros paveldo pastatuose“. Seminare, kuris vyko Bendrosios pagalbos centre P. Vileišio gatvėje, pristatytas bendro agentūros, Vilniaus miesto savivaldybės  ir Vilniaus apskrities priešgaisrinės gelbėjimo valdybos darbo rezultatas – Vilniaus senamiesčio gaisrinės saugos planas. Šis GIS pagrindu parengtas dokumentas – tai nauja prevencinė integralios paveldo apsaugos priemonė, pradėta diegti dar tik nedaugelyje Europos UNESCO pasaulio paveldo miestų. 

Rugsėjo 17 – 18 d. Europos paveldo dienų proga agentūroje vyko du renginiai. Perskaitytos paskaitos: „Vilniaus senamiesčio regeneravimo plano ištakos ir turinys“ (architektas restauratorius A.  Gučas), „Informaciniai karai Lietuvoje“ (Lietuvos kariuomenės Strateginės komunikacijos departamento specialistai K. Zikaras ir T. Čeponis), „Buvusių Pliaterių rūmų Bokšto g. 12–14 istorija ir atkūrimo projektas“ (architektė restauratorė A. Samukienė).  Nemokami EPD renginiai skirti visuomenei, siekiant ją supažindinti su kultūros paveldu, aktualizuojant vienokią ar kitokią kultūros paveldo sritį.
Rugsėjo 25 d. Agentūra priėmėme Rygos miesto savivaldybės Miesto plėtros departamento specialistų delegaciją (8 žmonės). Agentūroje įvyko pasikeitimo patirtimi susitikimas, kurio metu pristatyti Agentūros ir Rygos specialistų pranešimai, po to svečiams surengta ekskursija po Senamiestį. Spalio 29 d. priėmėme miesto plėtros specialistų delegaciją iš Prancūzijos (įvairių savivaldybių ir plėtros agentūrų). 
Siekiant pritraukti papildomą projektų finansavimą 2016 m. parengtos 6-ios paraiškos Lietuvos kultūros tarybai: „Interaktyvi kultūros paveldo sklaida ir informavimas“, „Vilnius ir Baltijos jūros regiono UNESCO pasaulio paveldo miestai“, „Tradicinių amatų mokymas Pasaulio paveldo mieste Vilniuje“, „Baltijos  pasaulio paveldo miestų kelias: sostinių UNESCO pasaulio paveldo vietovių apsauga ir tvarkyba 2000 – 2015“, „Vilniaus paveldosaugos specialistų stažuotė Švedijos medinės architektūros paveldo priežiūros srityje“, „Istorinių amatų reikšmė UNESCO pasaulio paveldo vietovei – Vilniaus senamiesčiui“. Pateiktos 3 paraiškos Kultūros paveldo departamentui „Paveldėtas valstybingumas“, „Valstybingumą menantis kultūros paveldas  Baltijos pasaulio paveldo miestuose – Vilniuje, Rygoje ir Taline“ ir „Seminarai apie kultūros paveldą – ugniagesiams gelbėtojams“. 
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